

# 三源合流，忠诚守约的生活，神的大诫命，和基督的大使命

彭天堂弟兄

这是我去年论坛的一个延伸，去年论坛的题目是三源在哪里合流。三源在哪里合流？如果我们没有一个合流的交点，我们可能会说每一方面都会坚持到它里面合流。所以我们当时问题是：基于对教会的观察我们意识到的一些问题和基督对教会的心意，那么三源合流对这些有没有一些实际的贡献？

首先我们意识到的是信仰和生活分离的问题。原因是有时对圣经了解的不够清楚。例如，很多时候把神的道和道理混为一谈。讲到神的道，在圣经里面常常讲有两条道路的：神的道路和肉体的道路。所以圣经告诉我们要走在神的道路上。如果我们关注这个概念，它将在这方面帮助我们。另外一个问题是肉体化的属灵追求，比如我们在教会里面做的很多事情没有圣灵一样可以做。那这样的做法可能就受肉体化的属灵追求影响。任何一件事情如果没有能把我们引到基督面前，那么这些事情都不是属于圣灵帮助的。这里关键是要知道属灵追求不只是一个教义、一个形式，而是在圣灵里面的帮助要把我们引到基督面前去。另外一个就是世俗化的人生观。我们很多时候爱主，也愿意追求，可是我们的思想往往被这个世界的世界观影响。只不过用基督教包装了一下，我们没有意识到自己的人生观是世俗的。突破是神的国的事实。自从主耶稣从死里复活和圣灵的来到我们基督徒是活在一个来世里面。在期待即将到来的神的国时，我们寻求来世的权能，活在神的国度里面。这样一个人生观可以帮助我们应付世俗化影响。最后是讲组织化的教会生活。教会有时是一步一步跟随世界。比如，教会执事会 Board 就会给教会带来一个形象：教会像一个公司一样。当对教会有一个这样的概念，自己潜意识里面就会将教会的生活组织化。我们要有一个观念的改变，教会是神的家。

那么基督对教会的心意是什么。我稍微解释一下大使命，大使命前提条件是主的权柄和他的同在，也是我们的依靠。那么主到底要教会做什么呢？就是传福音，建立教会，造就门徒…凡主吩咐的，都教导他们遵守。但在主的心意里面，我们常常犯

一个错误，我们常常为教导而教导。主的心意不单单是让我们知道，而是要我们遵行！那么到底神对教会的心意是什么呢？神对教会的心意就是传福音，建立教会，造就门徒。这里的核心是教导他们遵守神一切吩咐。所以我们可以看出神的心意对传福音，建立教会，和造就门徒是生生不息的，不断增长的周期，使福音不断拓展从耶路撒冷到犹太全地，一直到万邦。至少从这个角度来看，大使命的过程是一个生生不息的周期。

那么三源怎样帮助教会？三源—圣经、圣灵和圣徒相交—是在遵守主一切吩咐中合流。这是一个三源互动的历程。上次论坛结束的时候，我就留下了一个希望。这个希望就是说希望教会里面有这样一批经历三源合流的人，来带领神的教会。只有经历三源合流的人才可能带领出更多三源合流的人。因为大家如果没有见过，怎么知道如何在遵守主一切吩咐中合流？这里家庭的观念非常重要，家庭里面要有父老。神使用家庭中的父亲和母亲来完成他的命令：要生养众多，遍满地面。神同样可用家庭的观念把他的门徒遍满全地。教会是神的家，教会要有先行一步的属灵的三源合流的父老，他们才可能带领出更多三源合流的父老。在这个生生不息中间，才能在完成主的心意方面有所帮助。现在问题是：教会如何得着并持续兴起这些属灵父老？这一次尝试的回答就是：三源合流也可以帮助教会产生并且维持这样一批人。

要回答教会如何产生和维持这样一批父老这个问题，我们必须先了解神与人之间圣约的关系。根据威斯敏斯特的信仰告白第七章第一节，神和他的受造物距离是如此遥远，若不是神自愿降卑俯就，他们是无论如何也不能从神得到任何福祉或赏赐。所以，按圣约的途径去供给他们是神所喜欢做的事情。也就是说，神和我们要建立关系，就是神降卑，使得我们跟神之间可以建立关系。但为了维持神与我们之间既定的良好关系，我们必须小心这些事情：忠诚守约生活的必要性、可行性和盼望。

我们在讨论这三个方面之前，需要从几个侧面对圣约有一些了解。首先要提到一点，神希望人明白他的心意，所以他必须用让人能够懂得的东西表达他的想法。也因他的慈爱神用各种不同的方法激发并坚固人的信心。我们明白了祂的心意，才可能

委身遵行。圣约是他的一个重要方法。因此神用各种人所熟知的表达以及确保人人与人之间亲密和坚固关系的模式教导人关于神和人之间的关系。这些表达以及确保人人与人之间亲密和坚固关系的模式经常是立约。**约的关系**是指法律约束，责任和义务。它在人类历史上经常有几种表达方式：婚姻，后嗣（收养），约的元首（federal or representative），大君王和附庸的关系。从这些约的关系我们可以理解神与人之间圣约的几个方面。

约的表达方式之一是婚姻。婚姻其中一个要求就是丈夫，而且丈夫是要与妻子同住。那么从婚姻角度理解神与人之间圣约表现了神的同在。同在是神在他约里的一个应许。以色列帐幕和圣殿表现了神的同在。在基督徒中神的同在就是指主的圣灵住在里面。神与人的关系从婚姻角度入手的话，始终如一经历神的同在对委身是一个很重要的要素。

第二个是后嗣，就是说收养。在古罗马，收养使得被收养的儿子有真儿子的权利，其中一个产业。神在地上给以色列的产业就是迦南地。我们基督徒呢？关于此事我们下面还有更多讨论。

第三个就是约的元首，元首主要是代表。在这个约里面，约的元首，就是头要跟神打交道，这个头决定了其他所有人的命运。对我们有重要意义的约的元首有两个：亚当和基督，我们出生在亚当里，只有信徒才是在基督里。在基督里就是我们所说的与基督联合，这个联合对我们有帮助。创世纪第三章，因为亚当的缘故，他就有死亡和诅咒，最后被神赶出伊甸园。那么这一切的丧失是亚当犯罪的结果。亚当是我们约的元首，我们一出生就在死亡、诅咒和撒旦的权势之下。这是约的结果。如果我们凭着信心相信福音，我们就在基督里。基督的死为我们的活付了代价，把我们从死亡、诅咒和撒旦的权势下救出来，并使我们可以与神和好。因为耶稣基督的工作，我们在基督里就享受这一切福分。这也是约的结果。基督来就是把亚当这个失败的约恢复。在耶稣里面成就的祝福就成了我们的祝福。从这个角度入手，我们明白我们要依靠圣灵，并使我们对于今天和永恒充满希望和信心。

下面讲到就是大君王与附庸约的关系。宗主国与附庸国之间的要素是大君王给附庸国一个保障，对附庸的要求就是要忠诚。这个关系就显出恩典与律法之间的关系。恩典就是大君王让你进入这个约，律法就是进入这个约之后你要保持健康的约的关系必须遵守的条件。神在西奈山的时候就表达了大君王和附庸的约的关系。事实上，出埃及从二十章到二十三章通常被称为约书。当时还有立约仪式，因为立约不光书面文字**约的宣告**还有**约的仪式**。以色列人知道神做的是什么意思，也知道他们的责任。这四个比喻或者例子侧面告诉我们约的生活怎么处理，也指出我们与神的圣约的四个方面。

这个约的关系可以从约的公式进一步看出。我要作他们的神，他们要作我的子民，我要与他们同在。以色列人明白神的心意因为当时无论是婚姻还是嗣子的约的关系都是按这公式来判断的。

因为与神的这种圣约关系，我们必须从不同的角度理解圣约义务的含义。加尔文也说了，因为神藉着圣约约束自己，我们当把神的话当作他的誓约的证据。因此信心和顺服是我们的义务和责任也是必要的。

今天我们要强调的是嗣子这个约的关系。如果我们是神在亚伯拉罕里拣选的子女，我们与神有这个约的关系。嗣子是有产业的。神在地上给以色列的产业就是迦南地。我们基督徒的产业是什么呢？对于这个问题，我们可以从许多不同的角度来看。但这里我们要在大使命的特定背景下来看它。在圣经里，从亚伯拉罕到大卫的时候是一个阶段。到所罗门的时候，这个阶段的任务基本做完了。但所罗门的最终失败带入下一阶段。就开始先知书，先知书讲的就是那位要来的大卫的儿子弥赛亚。先知书里常常使用过去的事件预见未来。例如，重复出埃及的过程，也预示大卫的儿子要来坐在大卫的宝座上。这个类型学方法（typology）使我们有一定的保证考虑其他事件。今天我们基督徒和以前以色列人可能有一些重复经历。例如，像以色列人一样我们是神的养子，得了儿子的名分。在这个约里面，我们有很好的理由相信神也给我们基督

徒类似于以色列人的产业。我们的产业到底是什么呢？要充分回答这个问题，我们必须明白新约的实质。

关于新约的实质和神的大诫命。让我们来看看摩西申命记三十三章第六节：耶和华你神必将你心里和你后裔心里的污秽除掉，好叫你尽心尽性爱耶和华你的神，使你可以存活。这里“耶和华你神必将…心里的污秽除掉”就是神给心行割礼。摩西律法中有安息日，有各种律法，其中有一条就是割礼。但神对摩西讲有一天神要对他的百姓的心行割礼，这样他的百姓才能尽心尽力爱神。但神对人的心受割礼什么意思呢？耶利米书第三十一章介绍了其中的意思。就是神的律法被放在他们的性情里，被写在他们的心里。这段经文是希伯来书第八章引用的。新约就是**神对人的心行割礼**。根据歌罗西书第二章，基督徒受的不是人手所行的割礼，而是基督使人脱去肉体情欲的割礼，它也被称为真割礼。那么给心受割礼就是主耶稣基督要做的事情。这就告诉我们新约就是神用给我们心受割礼取代旧约给以色列人肉体受的割礼。这个新约涉及新的心和新的灵。不仅如此，而且根据以西结书第三十六章，神说他必将圣灵放在我们里面，使我们顺从他的律例，谨守遵行他的典章。新约的实质是圣灵住在心里面使我们能顺从神。

根据主耶稣，尽心尽力爱神是神的大诫命。这就是告诉我们，如果是基督徒，那就表明基督给我们的心行割礼。因此圣灵就住在我们里面使我们能遵行神的大诫命。但经验和真理是如此不同，我们应该如何处理这种张力？根据保罗在罗马书第七章十八节：我也知道在我里头，就是我肉体之中，没有良善。因为，立志为善由得我，只是行出来由不得我。基督徒的现实是一颗全心全意爱神的心与一个完全和神为敌的肉体之间的紧张关系。显然，神的设计是通过属灵的征战训练我们。就像神给以色列迦南地，让他们去征战一样。自然，我们看到以色列人和基督徒之间的相似性，我们都有一个应许之地，我们都必须通过征战继承它。因此，我们可以这么说，基督徒的这个产业就是尽心尽力爱神。我们基督徒重生以后，尽管肉体毫无良善，但是神把新的生命放在我们里面。这种新生命的本质是全心全意地爱神。它能够克服肉体让我

们越来越爱神。我们要知道这个启示的事实，然后我们才能有信心。不仅如此，从神帮助以色列人征服应许之地所做的事以及以色列人的无数次成功与失败，我们可以学到很多关于神的本性和神的方式，我们也可以学到很多关于神子民的弱点和长处的知识。旧约对基督徒来说是一个学习属灵征战的巨大宝藏。这里我们专注于一个：忠诚守约的生活。

神和基督徒是圣约的关系。神在圣约上永远是忠诚的。这是他永远不变的本性。忠诚守约是约的关系的核心。我们必须在圣约上忠诚。这忠诚是由神定的：神的大诫命。遵守神的大诫命是可行的因为这是神在新约中应许给我们的产业。问题是如何使其成为我们日常经验。这样的日常经验需要不同的生命力。换句话说，敬虔的生活是圣洁本性的表现。我们必须具有圣洁的本性。但圣洁是圣洁的神的独特品格。问题现在是如何越来越像神。换句话说，我们怎样才能越来越多像基督一样。答案在哥林多后书第三章。在这里，保罗从旧约的宝藏拿出一颗珍珠。教导我们凭着信心借助于圣经仰望基督正是在通过圣灵成长像基督。使用旧约术语是过至圣所的生活。就像给心施割礼一样，神也通过基督破碎的身体向我们敞开了与神同住的生活的大门。每个基督徒都有可能过一个与神同住的生活。问题是如何进入与神同住属灵实际，也是住在至圣所的生活。根据利未记，虽然每个人都是神的子民，以色列人有四种不同的属灵状况：不洁净的在营外；洁净的可在会幕的院子里敬拜神；祭司在会幕侍奉神；大祭司可以进入至圣所，在那里他能听见神向他说话。这是神启示进入至圣所的道路。如果我们理解每种情况的实质，并知道如何摆脱不洁净状态，转向更接近神的状态，我们就找到进入至圣所的实际的道路。

但进入至圣所和住在至圣所是完全不同的事情。许多人对神的同在有着美好的经历，但这是临时的，一旦失去神的同在，他们往往不知道如何重新进入。他们没有找到神启示的进入至圣所的道路。不仅知道这个道路，我们必须知道这个不断更深层次的忠诚守约生活的循环：凭信心我们可以遵守大诫命，因为神对我们的心行割礼；凭信心根据神启示的道路进入至圣所；在神面前与他交通，从而把我们逐渐变成基督

的样子；更多圣洁的本性将使我们能够更好过敬虔的生活。就像神吩咐约书亚：进去得耶和华——你们神赐你们为业之地，我们一样可以得神赐为业之地：始终如一地遵守大诫命。我们可以进入忠诚守约生活的实际。

遵循保罗的模式，我们提到信心和爱，现在是提盼望的时候了。信心的实质是相信神并信靠他。除非我们相信他的良善和无所不能，否则我们不能全心全意信靠神。事实上，加尔文说，“我们还要确信神是万善的源头，而专心追求他。…因为直到人知道，他们所有的无不是来自神，他们是受他的父爱所支持，他们所享的福都是他所赐，也没有一样东西可以得之于神以外，他们总不会自动地服从他的权威；除非他们惟独依赖他得真幸福，他们绝不会诚心诚意地服事神。”因此，信心的基石是神的良善和全能。爱的基石如上所述是神对我们的心行了割礼。盼望的基石是神的应许。从某种意义上说，这些是健康的神学的基石，也是我们经历神的入手处。

回到忠诚守约生活，它不仅必要和可行，而且给我们盼望。信心，盼望和爱这三个，盼望常常是我们关注的最少的。但盼望恰恰是渴望信心所相信的神的应许。在现实经验与神的应许之间不和谐的张力中，这个渴望引导我们充满活力转向神寻求问题的答案。面对困难我们的冷漠，缺乏激情和缺乏创造力通常是因为我们对盼望的关注太少。我们对于忠诚守约的生活，对于住在至圣所的生活，对于越来越多地遵守大诫命充满盼望和期待，这是因为神的圣约的应许是确定的。通过紧紧抓住圣约的应许来紧紧抓住神，我们凭信心自觉地进入圣约并且全心全意守约。这样，我们或许可以教导别人去忠诚守约，成为教会属灵父老对基督的大使命尽职尽责。

## 后记

根据马太福音二十二章的三十七节至三十九节，耶稣对他说：你要尽心，尽性，尽意爱主——你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。

这里我们只讨论最大的诫命。主愿意，我们将讨论三源合流和“其次也相仿”第个问题。但要可以真正为基督的大使命做出贡献，要像腓立比的教会，“知道你们同有一个心志，站立得稳，为所信的福音齐心力。”这个需要我们建立一个符合圣经并且有效的教会文化。主愿意，我们将讨论三源合流如何为建立这样的教会文化做出贡献。